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PRESSEMITTEILUNG

Klassenfahrten und Ferienfreizeiten – Naturfreundehäuser als außerschulische Lernorte (kurzer Teaser – was ist das Thema?)
Das Naturfreundehaus XY auf der didacta 2023 (Überschrift)
Stuttgart (ORT), im März 2023 (DATUM) - Vom 7. bis zum 11. März sind die NaturFreunde auf der Bildungsmesse didacta in Stuttgart mit einem Messestand vertreten und stellen ihre Naturfreundehäuser….

„Die didacta ist für uns eine tolle Gelegenheit,….“, sagt Max Muster, Geschäftsführer….. (ZITAT)











Die NaturFreunde Württemberg (kurze Info, wer die NaturFreunde sind)
Die NaturFreunde Württemberg sind ein sozial-ökologischer und gesellschaftspolitisch aktiver Verband für Umweltschutz, sanften Tourismus, Sport & Kultur. Über 8.000 Mitglieder in rund 80 Ortsgruppen engagieren sich ehrenamtlich für die nachhaltige Entwicklung der Gesellschaft.
1895 in Wien von österreichischen Sozialisten gegründet, gehören heute etwa 500.000 Mitglieder in 47 Ländern zur internationalen NaturFreunde-Bewegung. Der Dachverband NaturFreunde Internationale (NFI) hat rund 50 Mitglieds- und Partnerorganisationen. Den NaturFreunden Deutschlands gehören fast 70.000 Menschen in 630 Ortsgruppen an. Unsere Naturfreunde-Häuser sind die Aushängeschilder unserer Organisation. In Württemberg gibt es 60 von ihnen. 
www.naturfreunde-wuerttemberg.de
Ansprechpartner für die Presse ist XY: (Ansprechpartner für Rückfragen nennen)
xy@emailadresse.de
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