





Herzlich Willkommen 
bei den NaturFreund*innen XXX
Wir freuen uns sehr, dich bei uns zu begrüßen. Durch engagierte Menschen wie dich werden und bleiben wir eine aktive und solidarische Gemeinschaft. 
Wer wir sind?

Wir sind ein Verband für Umweltschutz, sanften Tourismus, Sport und Kultur mit sozial-ökologischem sowie gesellschaftspolitischem Anspruch. Wir verbinden freizeitliche Aktivitäten mit demokratischer Teilhabe und setzen uns für Solidarität, Toleranz, Frieden, Gleichberechtigung, Vielfalt und den Schutz unserer Umwelt ein. 

Wir sind ein Mitmachverband 
Du bist herzlich eingeladen, Angebote, Aktionen und Veranstaltungen zu besuchen, zu gestalten und dich aktiv einzubringen. 
Engagieren kannst du dich, wenn du möchtest, in unserem Naturfreundehaus XXX, im Rahmen unseres Projektes XXX, bei der Programmgestaltung sowie der Organisation und Planung von Veranstaltungen, bei der Vernetzung mit anderen Organisationen in Raum XXX und in der Kinder- und Jugendarbeit. 

Wir sind die Plattform für deine Ideen!
Vielleicht hast du noch ganz andere Ideen für ganz neue Projekte im Rahmen unserer Ziele. Auf allen Ebenen gibt es bei uns Naturfreund*innen selbstorganisierte Gruppen, die zum Mitmachen einladen. Erzähl uns von deinen Interessen und wir schauen gemeinsam, welche Möglichkeiten es für dich gibt.
Anbei findest du unser Jahresprogramm mit unseren vielfältigen Angeboten. Aktuell und bestens informiert bist du, wenn du unseren Newsletter erhältst. Solltest du deine E-Mail-Adresse noch nicht 
bei uns hinterlegt haben, dann reiche sie doch noch nach. Schau‘ außerdem gern einmal auf unserer Webseite oder unseren Social-Media-Kanälen vorbei! 
Wir freuen uns, dich bald persönlich kennenlernen zu dürfen. 
Berg frei! 
Deine NaturFreunde XXX
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